附件2

修订情况说明

为培育壮大经济发展新动能，促进我省经济转型升级，对《省政府办公厅关于创新管理优化服务 培育壮大经济发展新动能的实施意见》（以下简称《新动能意见》）提出修订建议，具体情况如下：
一、修订背景和依据
2017年，国家出台《国务院办公厅关于创新管理优化服务 培育壮大经济发展新动能 加快新旧动能接续转换的意见》（国办发〔2017〕4号），强调培育壮大经济发展新动能、加快新旧动能接续转换是促进经济结构转型和实体经济升级的重要途径，是推进供给侧结构性改革的重要着力点，深入实施创新驱动发展战略，大力推进大众创业万众创新，进一步优化公共服务、促进制度创新与技术创新的融合互动。
五年来，江苏省认真贯彻国家文件精神，深入推进创新驱动发展战略，加快供给侧结构性改革，培育壮大经济发展新动能，促进全省经济转型升级。全省科技和产业创新步伐明显加快，科技自立自强已成为重要战略支撑，自主可控的现代产业体系建设取得新进展，自主创新能力进一步增强。至2021年底，全省全社会研发投入占比达2.95%、接近创新型国家和地区中等水平，万人发明专利拥有量达41.2件、约为全国平均水平的2倍，科技进步对经济增长的贡献率升至66.1%。苏州实验室、紫金山实验室、太湖实验室拔地而起，苏南国家自主创新示范区建设取得新突破，南京建设引领性国家创新型城市成功获批。国家先进制造业集群数量居全国第一，工业战略性新兴产业、高新技术产业产值占规上工业比重提高到39.8%和47.5%，先进制造业与现代服务业加快融合发展，数字赋能传统产业升级全面推进，化工钢铁煤电行业转型升级得到优化布局，全省产业结构持续优化升级。
面对新阶段新形势，全省加快创新管理优化服务、培育壮大经济发展新动能，有着为建设“强富美高”新江苏和实现“十四五”江苏经济社会发展目标提供有力支撑的新使命任务。在此背景下，修订《新动能意见》将为创新驱动发展向纵深推进，实体经济发展质量和核心竞争力显著提高，经济发展的新动能新优势稳步增强提供重要的政策支撑。
二、主要修订思路
一是贯彻国家和省最新政策精神。全面贯彻党的二十大精神，贯彻习近平总书记关于江苏工作的重要指示要求，确保党中央、国务院和省委、省政府决策部署在文件中全面落实。根据国家和省关于“放管服”改革、平台经济审慎监管、数字经济发展、现代产业体系构建、碳达峰行动等方面出台的法律法规及政策文件，结合江苏实际进行修订。
二是保持政策措施的延续性。《新动能意见》实施以来，全省“放管服”改革全力推进，政务服务高效有力，现代产业体系加速构建。在此背景下，须保持《新动能意见》的延续性，对绝大部分政策按照原有框架予以保留，同时对部分内容按照新的发展情况给予了替换或修正，对部分新增事项进行任务分工和细化。
三是充分体现江苏特色。力求鼓励省内相关部门和地区抢抓发展机遇、体现江苏特色、顺应发展诉求。特别是针对江苏产业创新、科技创新实际，进一步丰富江苏自贸试验区、苏南自主创新示范区、数字经济、绿色低碳循环发展经济等新的内容体系。
三、修订过程
根据省政府行政规范性文件清理意见的有关通知要求，省发展改革委成立专题工作组，组织开展《新动能意见》的修订工作，主要分为以下几个部分：
一是征集意向。省发展改革委组织专门力量，对原《新动能意见》深入学习，向省科技厅、省工信厅、省市场监管局等主要事项部门发商请函征求关于废止、修订或予以保留等意见，达成对原《新动能意见》“修订”的一致意见，并进一步征集修订意向和建议。
二是拟定计划。梳理形成修订思路，落实关于废止和修订部分行政规范性文件以及清理结果的通知等要求，制定《新动能意见》修订工作计划，梳理文件修改要把握的法规政策依据，明确重点内容、任务分工和进度计划。
[bookmark: _GoBack]三是讨论起草。深入学习省“科技改革30条”《省碳达峰实施方案》及相关最新政策文件精神。在《新动能意见》（征求意见稿）起草过程中，省发展改革委高技术处、法规处、服务业处、投资处、信用处等充分讨论，并对现状及问题进行摸排、梳理和研究，起草完善征求意见稿相关内容。
四是征求意见。先后形成“征求意见稿”和“再次征求意见稿”，广泛征求省30余个部门和单位以及13个设区市人民政府意见，认真吸纳意见建议。邀请相关领域的专家进行评估论证，听取专家意见。持续修改完善《新动能意见》，进一步优化文件内容。
四、修订内容
《新动能意见》主要对原有的目标任务、行政审批服务、生产要素流动、构建现代产业体系等进行了修订，并从四个方面提出了具体任务措施：
一是建立政府改革创新便捷服务新模式。主动适应新动能加速成长和传统动能改造提升的需要，优化行政审批服务，依托“互联网+”创新政务服务模式，加快法规政策标准动态调整，鼓励在江苏自贸试验区、苏南国家自主创新示范区、沿沪宁产业创新带以及江苏省实验室等有条件的地方先行先试，提高创新创业服务效率。
二是探索包容创新的审慎监管新制度。在新兴经济领域贯彻更加包容和鼓励创新的治理理念，建立公平开放的市场准入制度，严格落实“全国一张清单”管理模式，健全信用约束机制，完善风险管控，构建多方参与的治理体系。
三是激发生产要素流动的新活力。促进知识、技术、信息、数据等新生产要素合理流动、有效集聚，进一步完善智力要素集聚流动机制，完善数据资源开放共享制度，强化科技成果加速转化应用机制，加快构建创新型现代产业体系。新增有关数字经济、绿色低碳循环发展经济等内容。
四是强化统筹协调保障有力的新支撑。调整相关政策和制度安排，通过构建统筹协调的组织支撑、完善采购等支持新技术应用的政策措施，优化金融支持体系，完善统计调查支撑机制，更好服务新产业新业态健康发展。

1

